

La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de interesesnera eñes.—Fundado el 15 de Marzo de 1.860.

Fundador: Francisco Rueda López

AÑO LXIX

ALMERIA.—Martes 24 de Enero de 1.928.

Número 22.347

Un programa

En la renovación o variación ocurrida en la Diputación provincial eligiendo nuevos diputados, entrará a formar parte de dicha Corporación el notario don Pascual Lacal Fuentes. Dicho señor o upó no hace mucho el mismo cargo. Nosotros que hemos hablado algunas veces con el señor Lacal de las obras que se podrían realizar por la Diputación, y que comenzó a patrocinar en su primer etapa a dicho cargo, creemos que ahora sabrá poner su voluntad decidida, para que dichos proyectos tengan realidad. Cuantas veces hemos tenido dicha conversación, él se ha mostrado acérrimo partidario de que se construya un camino vecinal que una nuestra ciudad con el Cabo de Gata, bordeando la playa y haciendo un verdadero paseo marítimo en esa linda zona de levante. Tantos razonamientos nos expuso el señor Lacal sobre la conveniencia de este proyecto, que nosotros, francamente encantados de él, hemos escrito varias veces pidiendo esa reforma a los señores que hasta ahora componían dicha Corporación. Por eso, al ver que de nuevo va a ocupar un puesto que antes abandonó sin lograr que se llevara a cabo esta bella idea, no hemos podido por menos de alegrarnos, porque es de suponer que ahora podrá llevar al convencimiento de sus compañeros la necesidad y urgencia de esta mejora, que es indudable habría de recibirse con sinceros aplausos. No es, pues, que tratemos con estas líneas de una cosa nueva para el señor Lacal; es una idea suya, que nosotros acogimos y que esperamos la ponga al frente de su programa al entrar de nuevo a formar parte de la Diputación.

Habría que ver la belleza que este proyecto representaría para nuestra ciudad. Así como por poniente, bordeando la sierra que besan las olas de nuestro mar latino, tenemos una carretera cuyo panorama no sabemos apreciar en todo su valor los almerienses, así tendríamos por levante el contraste que nos ofrecería otro camino que se extendiera por esa llanura que abarca hasta el Cabo de Gata. Un paisaje admirable, pleno de luz, que nos acercaría al

mar, que, según frases del mismo señor Lacal, tan distanciados vimos de ese lago azul, tranquilo y manso, que parece que no vivimos en una ciudad marítima.

Es mucho el tiempo en que venimos nosotros luchando en estas columnas porque se le dé vida a esa zona, que en cualquier otra ciudad costera más amante de sus bellezas naturales y de propios intereses, hubiérase convertido en un paraje admirable. Más toda esa labor árdua y pesada que nos hace escribir y más escribir, sin ser atendidos, tenemos ahora la esperanza que se pueda comenzar a realizar. Y tenemos esa esperanza por el entusiasmo que siente el señor Lacal por ella, y por tanto es de suponer que ha de poner esta mejora en primera parada del programa que lleve formulado al tener que formar parte de expresada Corporación.

No se trata de un proyecto costoso, como indudablemente lo fué la carretera de Poniente, hecha sobre rocas y con obras de fábrica importantes. Al contrario, este camino discurre por una dilatada llanura, sin tener que salvar más que el río, que con la construcción del puente del Molino de la Torre podría servir, internándose un poco y volviendo a tomar la playa. Es solo cuestión de expropiaciones, en las cuales creemos que no el patriotismo sino el interés propio haría que los propietarios, viendo el valor que tomarían sus haciendas, no obstaculizarían esta mejora. Mejora que había de producirles grandes beneficios además de hermosear a nuestra ciudad, acercándola al mar, a la contemplación de esa gran belleza con que la Naturaleza la colmó.

La ocupación de los altos cargos políticos debe llevar aparejada la idea de realizar un programa que sea meramente administrativo. Todos estamos por completo convencidos de que en nuestra ciudad y en nuestra provincia, casi todo está por hacer. Pues bien; el señor Lacal puede darnos la sensación de su voluntad para laborar por Almería. La Diputación está terminando una obra buena: el puente que une a Huércal con Viator. Tras de ella muestre su empeño para que se em-

prenda esta no menos digna de elogio. Si él nos excitó para que pusiéramos nuestra constancia en dicha mejora, qué menos podemos exigirle que la defienda y trate de realizar.

NOTA DEL DIA

Renace el conflicto lituano-polaco

El conflicto entre Lituania y Polonia «reuelto» de tan satisfactoria manera, según declaración de los entusiastas de la Sociedad de las Naciones, por esta, lleva trazas de volver, en un plazo no muy largo, a poner en peligro esta precaria paz europea que actualmente disfrutamos.

Cada día surgen nuevos motivos de rozamiento entre polacos y lituanos y las intrigas ya sea en contra de Polonia o de Lituania, se forman cada instante, gracias a la influencia alemana, según algunos; pero debidas únicamente a la enemistad de día en día mayor de Polonia y Lituania, según los más y los mejores enterados.

Nunca creímos que la Sociedad de las Naciones hubiese conseguido solucionar, conforme afirmaba, el conflicto que en los últimos meses del pasado año puso en tan grave aprieto la paz de la Europa oriental. Pero si creímos que el arreglo, aunque asentado sobre bases faltas de estabilidad, habría

de durar un par de años, tiempo suficiente para que los consejos no olvidasen y las rencillas renaciesen—si es que, contra lo que ha sucedido, hubieren muerto—con nuevos impetus y nuevas energías.

Mas, no ha sido menester que tanto tiempo transcurra. Apenas pasado el suficiente para que los periódicos y las gentes, olvidando un tanto lo pasado, volvieran los ojos y los comentarios hacia otro asunto, el conflicto torna a inquietar, aunque todavía no lo haga al gran público, a los políticos y los diplomáticos de Europa entera.

Letonia se apresta a protestar contra ciertos cortes dados en la vía férrea internacional en territorio lituano, con el fin de incomunicar a Polonia con varios puertos bálticos. Kaldemaras destituye al general en jefe del ejército lituano por causas desconocidas referentes al conflicto lituano-polaco.

Son to las estas noticias síntomas alarmantes. No porque pueda estallar un conflicto armado, sino porque pueden surgir—han surgido ya, mejor dicho—odios que quedan, en un momento dado, convertir Europa en algo parecido a lo que entre 1914 y 1918 fué. Y eso diría muy poco en favor de la Sociedad de las Naciones, cuyos partidarios proclamaron meses pasados tan alto su triunfo al resolver este conflicto que hoy vuelve a inquietar a todos los diplomáticos europeos.

E. DEL N.

Nuestras crónicas

AL SENEGAL EN AVIÓN

El paso de los Pirineos

Volviendo en absoluto la espalda al mar, que desde nuestra salida de Perpignan hemos conservado a la vista por el lado izquierdo, nos internamos decididamente. Y pronto juzgamos equivocada la nueva orientación, pues frente a nosotros se levanta más cada vez la barrera montuosa como si quisiese cortarnos el camino.

A medida que avanzamos, vamos elevándonos; pero no basta. Próximos ya a las laderas que comienzan a escarpase, hemos de volar en espiral para alcanzar mayor altura. Y cuando logramos situarnos más altos que los picos superiores, seguimos subiendo todavía. Realmente nos sería posible en este punto pasar por encima de ellos sin que tropezara con

sus cumbres el tren de aterrizaje. Más como ha de prevenirse el que se pare el motor... Tenemos que conseguir una elevación suficiente para en caso de «panne», llegar hasta la llanura con vuelo planeado, puesto que las vertientes bruscas y erizadas de peñascales no permiten la toma de tierra. Continuamos, pues, subiendo y subiendo.

El frío es terrible. Como jamás lo hemos sufrido. Aunque vamos vestidos a la moda de los exploradores polares, nos estamos helando. Sentimos punzadas en las piernas, pese a las vendas que las ciñen y a la manta que las envuelve. En el cuerpo mismo, que protegen prendas interiores de punto, chalecos de lana, trajes recios y gabán de pieles, notamos

Los estremecimientos de la congelación. Las manos se nos crispan, dentro del forro peludo de los guantes. El vapor de nuestro aliento empaña los cristales de las gafas. Y por las aberturas, correspondientes a los oídos, de los cascos de cuero, agujas de frialdad nos punzan la cabeza. En lo que se refiere a las narices, que van al descubierto... Cuando me acuerdo de ellas, pregunto a mi acompañante si las tengo en su sitio!

El oír asegurar a Alfonsito que las narices no se me han caído todavía, me conforta un poco. Acaso las salve, porque parece que al cabo hemos dejado de subir. Ya iba siendo esto obligado, pues por bajo de nosotros está la región de las nieves perpétuas. Debemos ir a una altura enorme.

Se lo preguntamos al piloto y su respuesta nos deja más fríos de lo que estamos. «Sobre tres mil metros». ¡Preciosa elevación para caerse desde ella! Si se desprendiese un ala... Si entrase en barrera el aparato... Si le diera un desvanecimiento al aviador... Me asaltan a la mente estas y otras divertidas hipótesis. Y se las comunico a Alfonsito para su satisfacción y efectos consiguientes. Es a ver si le hago sudar.

Cuando supongo que está a punto de brotarle el sudor, preagónico entro en consideraciones, diciéndole:

—Habrás leído infinitas veces que quien se cae por el balcón desde un tercer piso suele reventarse. Y sabrás que los pisos terceros están a unos veinte metros del empedrado. Una sencilla operación aritmética para darte a conocer cuánto más que reventados quedaríamos cayendo desde aquí.

—¿Es que se propone usted asustarme?— me pregunta.

—Eso mismo.

—Pues no se moleste usted inutilmente, porque más de lo que estoy es imposible.

Su honrada franqueza me hace callar. Y él aprovecha mi silencio para devolver el etaque.

—Pero usted que tiene ganas de divertirse—indica—incline un poco la cabeza, mire hacia abajo y verá qué agradable le resulta.

Así lo hago. Y no siento el vertigo de las alturas porque no logro distinguir el suelo. Los vapores de la fusión y de la volatilización de la escarcha ocultan los pocos relieves que a tan grande altura, el terreno y las construcciones en él alzadas, pudieran ofrecer, con lo que la vista se pierde en una profundidad sin fondo. La sensación—de aislamiento en el vacío—es ir pendiente sobre el espacio ilimitado. Una sensación infinitamente angustiosa.

Me libro de ella, acogiendo la mirada a las cúspides, que ante nosotros van presentándose ya definidas. Por entre las que señalan el cuello del Pertús se lanza nuestro avión en vuelo rectilíneo. Es la ruta a seguir para salvar el obstáculo, puesto por la Naturaleza entre Francia y España.

Con afán he de llevar mis ojos a ese camino. Pero sobre la derecha se muestra algo más atrayente

te todavía: el Canigó. Mole gigante en la geografía europea con sus dos mil ochocientos metros de elevación y más elevada aun en la literatura universal con el poema de Verdaguer. Para el coloso ingente que acrecentara la inspiración del genio es mi contemplativa reverencia.

Solo cuando deja de verse en la lejanía la cima que cantó mo-sen Cinto, me decido a mirar el terreno que debajo de mí queda. Y observo el espectáculo desconcertante de un mar hecho espumas contra las rompientes. Son las nubes, que metidas en los barrancos, entre las crestas que sobre ellas se levantan, fingen olas contorneando un arrecife. Visión de navegantes que proporciona la atmósfera a los aeronautas.

Después, este falso panorama marítimo va desapareciendo. Si-

multáneamente los picos rocosos se suavizan y las nebulosas espumas se aclaran. Déjase ver a través de Lauma ténue la tierra, cayendo en pendiente, primero, y extendida en amplia llanura, al fin.

El piloto me entrega un mensaje: «Hemos saltado la montaña». Y yo se lo comunico a Alfonsito, gritándole la frase de Luis XIV:

—¡Ya no hay Pirineos!

Y yo ahora sí que no me equivoco, como se equivocó el Rey Sol cuando supuso ampliada la nación francesa con la subida de su nieto al trono de España.

¡Qué he de equivocarme! En la actualidad, desde aquí a la punta de Tarifa, no hay ya Pirineos. Todos los que hay son neos; neos solamente.

LUIS DE OTEYZA

Glosa desde Madrid

Elegia del boxeador fracasado

Otra vez se me viene a los puntos de la pluma un tema del «ring»: el boxeador en fracaso... No ese Jorge Carpentier—perfumado y apuesto como un príncipe—que actuó hace poco entre las mujercitas de una «revue» barcelonesa. Si no este Antonio Ruiz nuestro, que no tiene nada de elegante y que acaba de ser batido por los recios puños de Quadrini. Tema melancólico, como todo lo que agoniza, como todo lo que deja de existir para incorporarse al acecho de las cosas pretéritas.

—¿Qué hará usted cuando se le agoten las fuerzas?—preguntaba hace poco un periodista a Ruiz.

El Vallecano tuvo entonces una respuesta burguesa.

—Pondré un taller de reparaciones para automóviles...

Sensata respuesta, en la que uno, sin embargo, echa de ver algo que está demasiado a ras de tierra... ¡Qué sé yo! Claro que no se va a pedir espiritualidad a un boxeador... Pero yo creo que, francamente, no vale la pena de vivir la vida áspera y cruel de los púgiles para acabar de esa manera opaca, sin relieve, sin resplandores. Tengamos lo de los toreros que, al filo de la cuarentena, surcada la carne por esas cárdenas rosas que son las cicatrices, abren

una tabernilla y se limitan a vengetar misérrimamente, entre los henchidos pellejos que vienen de Arganda o de Mérida. En realidad, lo tremendo del sacrificio no está compensado por el fruto que de él se obtiene. Y sobre todo, cuando, como ocurre en este caso de los boxeadores, el sacrificio adquiere caracteres de heroísmo. Un boxeador es una víctima de su arte—llamando arte a eso...

—¿Una víctima?

Si. Precisamente, ahora se dice que uno de los motivos que han hecho rodar a Ruiz por la pendiente es su boda... ¡Su boda! Es decir, lo que a nadie está negado, lo que—sobre poco más o menos—se halla al alcance de todas las fortunas. Un boxeador—el mismo Ruiz—se casa, y a poco, la vida hogareña, con su tentación caliente y blanda, irá restándole fuerzas. Pero ¡qué digo la vida de hogar! Menos aún: un cigarrillo... Yo me acuerdo de la tarde en que conocí a Ruiz. Fué en For-nos, unos días antes de que el vallecano emprendiera la nefasta excursión a América. Ruiz refería sus proyectos, y, de vez en cuando, daba chupetadas largas a un cigarrillo insignificante, a un cigarrillo perfumado de ambar. Qué delicia la del cigarro

prohibido. Ruiz—al fumar—tenía un gesto pícaro de colegial en vacaciones. Le brillaban los ojos. Se le distendían las aletas de la nariz, gozosamente. Y envolvíase en el humo azul como en una nube de seda. A no dudarlo, el vallecano era entonces feliz. Completamente feliz. Hasta que llegó el cojo Soriano, su «manager».

—Pero ¿estás loco?

Y enseguida:

—¡Tira ese cigarrillo!..

¡Regimen cruel, regimen duro!..

El boxeador es, en efecto, una víctima de su arte. ¿Y todo para qué? Ya lo habeis visto; para acabar poniendo una tiendecita de cosas...

JOSÉ LUIS SALADO

Sobre el desempeño de ropas

En el Gobierno civil quedó terminada ayer la «cola» que ha estado formada durante toda la semana anterior, para sellar los resguardos de los lotes de ropas que habian de ser entregados gratuitamente en el Monte de Piedad, por orden del Gobierno central.

En el Monte si continuó ayer la «cola», aunque no con el número de personas que en los demás días, pues el anuncio de haber sido prorrogado hasta el día 15 de Febrero próximo el plazo para la devolución de prendas empeñadas, hizo disminuir la aglomeración de interesados en el beneficio, los que lo obtendrán con más orden y, por tanto, con menos trabajo, en los días sucesivos.

Los desempeños realizados el domingo, desde las ocho a las doce de la mañana, ascendieron a 1.119 lotes, por valor de 8.252 pesetas, que con 207,15 de intereses, hacen un total de 8.459,15 pesetas.

Las operaciones efectuadas durante el día de ayer, desde las ocho de la mañana a las seis de la tarde, fueron 2.652 desempeños por valor de 18.176 pesetas con un interés de 366'95; en total 18.542'95 pesetas.

Junta provincial de Beneficencia

Habiendo sido prorrogado el plazo para el desempeño de ropas del Monte de Piedad, esta Junta provincial de Beneficencia ha acordado habilitar los días 25 y 26 del corriente, de dos a cinco de la tarde, para la revisión de las papeletas que no se hubieren presentado; quedando bien entendido que las que no se presenten en el citado plazo se considerará como renuncia a su derecho gratuito.

Lo que se hace público para general conocimiento de los interesados.

Almería 23 de Enero de 1928. --El Vice-Presidente, DIEGO MARQUEZ MELER.—El Secretario, CARLOS G. OROZCO.

El presente número consta de ocho páginas

Vapores Correos Españoles de Ibarra y Compañía, S. en C.---SEVILLA

SERVICIO FIJO Y RAPIDO CON SALIDA TODOS LOS MESES El nuevo vapor correo trasatlántico

Cabo Tortosa



El pasaje de comedores.

saldrá del puerto de Almería el día 31 de Enero de 1928, para Málaga, Cádiz, Santos, Montevideo y Buenos Aires admitiendo carga y pasajeros de TERCERA clase. tercera va alojado en camarotes de cuatro literas, con amplios comedores.

AVISO IMPORTANTE.—Las listas de embarque se cerrarán DOS días antes de la salida del buque, si antes no se cubrieran las plazas que para este puerto traiga destinadas.

PRECIO DEL PASAJE

Billete entero.	Pesetas 537'50
Medio billete.	" 282'50
Niños: hasta 2 años uno gratis por familia, de 2 a 10 años medio pasaje, de 10 años en adelante pasaje entero.	

Informará su consignatario LUIS GAY PADILLA.—MÉRIDA

ESPECTACULOS

En Cervantes

COMEDIA DEL ARTE

El ilustre Azorín nos pinta en su «Comedia del Arte» estrenada anoche por la compañía Fortuny-Quadreny, la vida íntima que entre bastidores viven los actores, sus ansias de triunfar, sus sueños de artista que anhelan ocupar rápidamente los puntos preeminentes para verse rodeados de esa aureola de popularidad, de grandeza, de gloria, supremo afán de los que para el arte viven y a él consagran su juventud y su talento.

Bellos conceptos y preciosas frases pone Azorín en boca de los personajes de su obra; pero la comedia no llega a encajar como él quisiera, y más interesa a los que la representan que al público que escucha y que ajeno a la vida que pinta el autor, ve como se desliza la comedia sin entusiasmarse, sin llegar a enterarse, sin ver en ella otra cosa que, falta de teatralidad en los actos primero y tercero. ¡Ah si hubiese llevado a escena toda la obra con la teatralidad del segundo!

Quadreny estuvo anoche hecho un formidable actor, siendo con justicia ovacionado. Las señoras Fortuny y Mantilla y el señor Peñalta, acertadísimos.

Esta noche se estrenará la comedia de don Honorio Maura «Como la hiedra al tronco».

En Variedades

Peñaltas anunciadas para esta noche:

En dos partes, «Una noche deliciosa» y en seis «Max Linder, domador por amor».

PAN Y TOSTADOS DE GLUTEN PARA DIABÉTICOS

Viena Capellanes Madrid

Fábrica Martín de los Heros 33 y 35.

Poderoso antidiabético y anti-dispéptico, recomendado por todas las eminencias médicas. Informado como el mejor por el Laboratorio Municipal de Madrid, según fórmula número 82.737. Caja con doce barras, tres pesetas. Caja con 24 tostadas, tres pesetas en toda España.

De venta: don Santiago Frías Somohano, Puerta Purchena, 6; don Santiago Granados Ruiz, Bulvar, 44; don Antonio Restoy y Compañía, Paseo del Príncipe, 20.

OPOSICIONES A HACIENDA

Próxima convocatoria para el mes de Mayo; 350 plazas. Preparación completa por los Profesores don Joaquín Rodríguez Boti y don José Chicano Ruiz, oficiales de Correos y Telégrafos.

El presente número ha sido visado por la censura.

Noticias Telegráficas de la tarde

De nuestro corresponsal especial

FUTBOL

Madrid 23

Los partidos de ayer

En Madrid tuvo lugar el partido entre los equipos Athletic y Madrid, alcanzando el triunfo el primero por tres tantos a uno.

A presenciar el encuentro asistió inmenso gentío.

Los tantos del Athletic los marcaron Olgso y Adolfo Cosme.

El tanto del Madrid lo hizo Quesada,

Quedó designado campeón del centro el equipo Athletic.

--En Irún, el Real Irún derrotó al Real Sociedad por dos a uno.

Durante el partido se desarrollaron varios escándalos.

Fue expulsado del campo Kiriki.

--En Barcelona, el titular derrotó al de Gracia por siete a cero.

El Español y Deportivo de Sans empataron a uno.

El Júpiter y Martinet también lucharon, venciendo el primero por uno a cero.

--En La Coruña, el equipo Deportivo derrotó al Alfonso XIII de Pontevedra por ocho a cero.

--En Santauder, el Racing se apuntó cinco tantos y el Osasuna cuatro.

El Gimnástica derrotó al Cantabria por cuatro a cero.

--En Bilbao, el Athletic derrotó al de Sestao por nueve a uno.

En otro partido celebrado entre los equipos Arenas y Acero, alcanzó el triunfo Arenas por dos a uno.

--En Valladolid, el Unión derrotó al Stadium Salmantino por siete a cero.

--En Badajoz, el Sporting derrotó al de San Roman por cuatro a dos.

--En Murcia, el Cartagena y el River Thader empataron a uno.

--El Peral de Cartagena derrotó al Athletic por tres a uno.

--En Castellón, el Deportivo y el Numancia empataron a uno.

--En Málaga, el titular derrotó al Balompédica por tres a dos.

--En Valencia, el equipo Levante derrotó al Valencia por dos a uno.

El Juvenal también derrotó al Athletic Saguntino por tres a cero.

--En Oviedo, el titular derrotó al de Portuna por seis a cero.

El Deportivo y el Racfag de Mieres empataron a uno.

--En Zaragoza, el Iberia derrotó al Zaragoza por tres a uno.

Varias noticias

Madrid 23

Representantes en Almería

En la constitución de la Comisión mixta de Espectáculos, entre los elegidos por el Comité de Actores figura el empresario de Almería don Miguel Gómez Navarro.

El Comité de directores, con certadores y pianistas, eligió también representante en Almería a don Miguel Flores Gonzalez Grano de Oro.

Toro escapado.-Alarma.-Lo mata Fortuna

En las primeras horas de la mañana se escapó uno de los toros que iba conducido al Matadero.

El animal recorrió varias calles céntricas, causando gran alarma y volteando a algunos transeuntes.

Al llegar el toro a la Gran Vía, se encontraba casualmente en el domicilio de sus padres, el diestro Fortuna, el que estuvo toreando al animal y entreteniéndolo hasta que se fuera la gente y le proporcionaran un estoque. Cogió Fortuna éste, dando al animal una media en todo lo alto que le hizo rodar.

El público ovacionó extraordinariamente a Fortuna, habiendo pedido para éste los comer-

cientes de la Gran Vía la concesión de la Cruz de Beneficencia y además se ha comenzado a organizar un banquete en su honor.

Los heridos más graves que resultaron por el volteo, fueron dos ancianos y menos grave un ordenanza de la Comisaría de Vigilancia del distrito del Hospicio.

El pánico en la calle fue grandísimo.

En Palacio.--Santo del Rey

Con motivo del Santo del Rey, se celebró una Misa en la capilla de Palacio, la que oyó toda la familia real.

Todos los infantes acudieron a Palacio a felicitar al Rey y al príncipe de Asturias.

El gentío que se congregó en la plaza de la Armería para presenciar el relevo de las fuerzas, obligó a los Reyes a salir al balcón, siendo ovacionados.

En los álbums colocados en Palacio, firmaron numerosísimas personas.

Se recibieron muchos telegramas de felicitación, entre ellos del Papa y de los Soberanos extranjeros.

De campo.--En el teatro

El señor Primo de Rivera pasó el día de ayer en la finca de Alfaurin, en la provincia de Toledo.

Por la noche estuvo en el teatro de la Zarzuela, cenando en unión del duque de Alba.

Inauguración de un curso

En la Academia de Medicina se ha celebrado la inauguración del curso.

Presidió el doctor Cortezo y asistieron las principales autoridades y personalidades médicas.

El doctor Chicote leyó un discurso sobre «El urbanismo en Madrid», hablando de los problemas sanitarios.

Se procedió a la repartición de premios, otorgándose el señalado por la Academia a don Gregorio Olea.

También se repartieron socorros.

PERPEN

UNA MEMORIA

La Escuela de Artes y Oficios

Enviada por su Director don Nicolás Prados Benitez, hemos recibido un ejemplar de la Memoria de la Escuela de Artes y Oficios Artísticos de nuestra capital, correspondiente al curso 1926-27.

En el comienzo de la Memoria se dedican recuerdos y se hacen elogios al difunto antiguo Director don José Rocafull de Montes, que fué el alma de dicha Escuela, recuerdos que no se olvidarán nunca.

El señor Prados en su brillante trabajo da cuenta de la labor realizada en el año expresado y de lo que es indispensable dotar a la Escuela para su mejoramiento.

La Memoria va ilustrada con varios fotograbados de trabajos realizados por los alumnos don José Bretones Pimentel, don Francisco Alvarez Moreno, don Francisco Garcia Salvador, don José M. Puertas, don Ramón Anchuris y don Juan Vergara Iborra.

Los alumnos inscriptos en el año expresado, fueron 1.363, o sean, 950 varones y 413 señoritas.

En el citado trabajo que el Director de tan importante centro de enseñanza eleva a la Superioridad, se publican los datos estadísticos relativos al citado curso, que dimos a la publicidad terminados los exámenes, en el número correspondiente al martes 27 de Junio de 1927.

Como se vé por los precedentes datos, la Escuela de Artes y Oficios de Almería cada año va adquiriendo más incremento, pues de ella salen aventajados alumnos de los que algunos ocupan ya cargos de importancia.

SOCIEDAD DE NUEVOS RIEGOS "SAN INDOLECIO"

Por acuerdo de esta Junta Directiva, se cita a los señores socios de la misma, a Junta general ordinaria para el día 31 del corriente mes, a las 4 de la tarde, en el domicilio social calle de Gravina número 2.

NUEVO BUQUE

EL "MARQUÉS DE COMILLAS"

En el presente mes se verificarán las pruebas oficiales del nuevo buque «Marqués de Comillas», construido en los astilleros de El Ferrol, por la Sociedad Española de Construcción Naval para la Compañía Trasatlántica.

El casco es todo de acero y lleva cuatro cubiertas, y encima de la última llamada de toldo, está la cubierta de paseo y la de botes. Dispone de amplios camarotes, capaces de alojar 1.438 pasajeros y 183 individuos de tripulación,

con medios suficientes para el salvamento del pasaje, pues, además de los aparatos individuales y balsas salvavidas, lleva un bote automovil de 9,14 metros y otro de 7,92, 11 botes salvavidas de 9,22 y otros 11 de 8,23.

En las cubiertas superiores hay amplísimos salones, «hall», comedores, salas para señoras, salón de fumadores y una sala especial para niños.

Este buque será de clase única, aunque dispuesto para establecer rápidamente diversas clases de pasaje.

Las máquinas principales del nuevo trasatlántico son turbinas marinas del tipo Parsons, que actuarán sobre dos hélices, desarrollando una potencia de 6.750 caballos,

Las calderas, en número de cinco, son del tipo cilíndrico y dispuestas para quemar indistintamente carbón o petróleo.

DEL PUERTO

He aquí el movimiento de buques habido en nuestro puerto en el día de ayer:

DE ENTRADA

Vapor francés «Florida», de Barcelona, con carga y pasajeros de tránsito.

Vapor español «Cabo Carvoeiro», de Málaga, con carga y pasajeros.

Vapor idem «Manuel Espaliu», de Melilla, con idem e idem.

Vapor idem «Mariano Cano», de Cartagena, con idem e idem.

Laud «Manuel II», de Barcelona, con carga general.

DE SALIDA

Vapor francés «Florida», para Buenos Aires, con carga y pasajeros.

Vapor español «Mariano Cano», para Málaga, con carga y pasajeros.

Vapor idem «Cabo Carvoeiro», para Cartagena, con idem e idem.

Vapor idem «Manuel Espaliu», para Melilla, con idem e idem.

GRAN VIVERO

Naranjos, con o sin injertos, mandarinos, limoneros, frutales de todas clases; parras de Ohanes y castizas.

La casa más barata de toda España.

JOSÉ ALONSO MARTINEZ.—VERA. Real Bajo.

La HERNIA

(QUEBRADURA)

El HERNIADO debe combatir su enfermedad inmediata y energicamente, no importa cuánto tiempo hace que la padece, si la persona es joven o anciana, hombre o mujer. Para cuidarse solamente tien en los HERNIADOS dos MEDIOS RACIONALES a su disposición:

1.º La operación, que necesita para efectuarse personas especialmente dispuestas, no obstante lo cual, bien o mal hecha, ENCIERRA EN SÍ SERIOS PELIGROS Y NUNCA EVITA LA POSIBLE REPRODUCCIÓN DE LA HERNIA.

2.º La CONTENCION ABSOLUTA y PERMANENTE que asegure la DESAPARICIÓN DEFINITIVA de la HERNIA gracias a una acción eficaz y constante sobre la misma, empezando por localizar la lesión y descartar enseguida todo peligro. Esta CONTENCION ABSOLUTA y PERMANENTE, indispensable para alcanzar la curación, se obtiene con los APARATOS del METODO C. A. BOER, cuyas aplicaciones especiales son estrictamente individuales y diversas, gracias a lo cual cada HERNIADO puede desempeñar, sin molestia alguna, sus cargos o trabajos por pesados que sean y obtener resultados inesperados por ellos.

Lea usted estas cartas que añadimos a las numerosas que se han hecho públicas y cuidese con la precisión y la urgencia que su caso merece:

Canjáyar, el 18 de Enero de 1928. Sr. D. C. A. BOER, BARCELONA.—Muy señor mio: Me complace en escribirle para que se enteren los herniados de mi pueblo de que ya estoy CURADO de mi hernia escrotal. Mi bienestar lo debo a los APARATOS C. A. BOER, los cuales me trajeron la tranquilidad por la perfecta seguridad que noté desde que me los puse para trabajar. Puede usted publicar esta carta de s. JOSÉ MARQUEZ RUIZ, Calle del Aire, 5, CANJAYAR (provincia de Almería).

Palma a 2 de Enero de 1928. Sr. D. C. A. BOER, Ortopédico, BARCELONA.—Muy señor mio y distinguido amigo: Considero un deber manifestar a usted mi agradecimiento por el interés con que ha atendido a la CURACIÓN de las dos hernias que padece hace muchos años, la que HE CONSEGUIDO en breve tiempo mediante el uso de sus renombrados aparatos. EN BIEN DE LOS QUE SUFREN tan molesta como peligrosa dolencia, autorizo a usted para que, si lo cree oportuno, publique esta carta. De usted afmo. en Cristo s. s. y amigo q. e. s. m. ANTONIO TRUYOLS, Ecónomo de San Miguel, calle Tamorer, número 9, 2.º, PALMA (Mallorca).

HERNIADOS y todas las personas que quieran evitar las molestias y graves consecuencias de las HERNIAS o las complicaciones del DESCENSO DE LA MATRIZ, vientres caídos, obesidad y MUTILADOS, VISITEN sin demora y CON TODA CONFIANZA al eminente ortopédico Sr. D. C. A. BOER en:

LORCA, miércoles 1.º Febrero, «Hotel España».

AGUILAS, jueves 2 Febrero, «Fonda Comercio».

VERA, viernes 3 Febrero, «Hotel Siglo XX».

ALMERIA, sábado 4 Febrero, HOTEL SIMÓN.

CANJAYAR, domingo 5 Febrero, «Hotel Santa Cruz».

GUADIX, lunes 6 Febrero, «Fonda Comercio».

GRANADA, martes 7 Febrero, «Gran Hotel Paris».

C. A. BOER, Especialista herniario, Pelayo 60, (Plaza Cataluña) BARCELONA.

Sección religiosa

SANTOS DE HOY.—El Descenso de Nuestra Señora a Toledo. Santos Timoteo, Feliciano, Tiroso, Evodia, Beato Marcelino de Forlí, O. P., y Nuestra Señora de la Paz. El rito de hoy es doble y los ornamentos encarnados.

JUBILEO DE LAS CUARENTA HORAS.—Hoy en San Pedro. Mañana en el Sagrario.

CULTOS DEL DIA

EN LA CATEDRAL.—A las nueve de la mañana, prima, tertia, misa solemne del día, cantada con diáconos, sexta y nona. A las tres de la tarde, vísperas, completas, maitines y laudes.

EN SANTO DOMINGO.—Misas desde las seis de la mañana hasta las once. A la oración santo rosario y salve cantada a la Virgen del Mar.

EN EL SAGRADO CORAZÓN.—Misas de hora en hora desde las seis y media de la mañana. A la oración el santo rosario.

En las restantes parroquias e iglesias de la capital, las misas propias del día y a la oración el santo rosario.

SANTOS DE MAÑANA.—La Conversión de San Pablo. Santos Auanías, Juventino, Máximo, Elvira, Bretañón, Agape, Sabino y Donato.

¡CUOTAS!

Si quereis ir bien uniformados encargar vuestro equipo en la **Sastrería Militar de Benavente**

Uniforme paño a medida, todo forrado, con vendas 65'00 ptas.

Uniforme dril diagonal kaki 40'00 "

Esta casa uniformó la temporada anterior a los más distinguidos cuotas del pasado reemplazo, siendo muy elogiadas sus prendas de vestir.

“LA ISLA DE CUBA”

CALLE REAL, 2

RECTIFICACION

Alistamiento de mozos de este año

El próximo domingo 29, tendrá lugar en el Ayuntamiento la rectificación del alistamiento de mozos formado para el reemplazo del corriente año.

Asistirán a dicho acto los mozos alistados o sus padres o tutores respectivos. Cuando los mozos reclamen su exclusión del alistamiento por hallarse comprendidos en los de otros pueblos, las autoridades del Ayuntamiento, no les exigirán costas, derecho ni otro papel que el de la clase de oficio en cuantas diligencias tengan aquellos que practicarse para la justificación del hecho en que funden su reclamación.

Serán excluidos del alistamiento: los que en 31 de Diciembre del año en que se verifica no alcancen los veinte y uno de edad; los que en el citado 31 de Diciembre pasen de los 19 cumplidos de edad; los que hayan sido alistados en uno de los años anteriores después de haber cumplido la edad de 21 años, y los que justifiquen haber sido alistados en algún otro pueblo, a no ser que el caso haya producido o produzca la competencia de que tratan los artículos 122 y siguientes de este Reglamento.

URGENTE

Aviso al Comercio

Debiendo ser presentadas antes de finalizar el mes corriente las declaraciones juradas respecto del Libro Especial de Ventas y Operaciones y con el fin de evitar los perjuicios que el incumplimiento de esta obligación pueda causar, la Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación se permite llamar la atención de las clases que representa y les comunica que por la Secretaría serán aclaradas cuantas dudas tengan sobre este asunto.

CHARLAS PARISINAS

Esperando el próximo gran debate

Mientras llega el gran debate financiero por todos esperado se ha discutido y aprobado algo que, en realidad, ha de ser más interesante para todos, o al menos, para la juventud francesa. Se ha reformado la ley sobre reclutamiento militar. Y con el proyecto ahora aprobado, cuando se lleve a la práctica, el tiempo de estancia en filas se reducirá a un año.

A muchos les ha parecido mal esa reducción. Pero a la mayoría, a la inmensa mayoría, la aprobación del proyecto le ha satisfecho plenamente. Los primeros, aquellos a quienes no ha satisfecho la aprobación del proyecto, son los que por todas partes ven amenazas para la seguridad nacional y

los que temen que una reducción del tiempo de estancia en filas sea un peligro para la nación.

Más quienes piensan imparcialmente y ven en el asunto sin prejuicios ni preocupaciones absurdas, encuentran acertado el propósito. Francia tenía un exceso de soldados en fila totalmente innecesario. Era un gasto inútil, y, a la vez, una serie de molestias para los reclutas que nada, dada la situación actual de la nación, bastaba a justificar.

Pero la aprobación de ese proyecto no ha llegado a conmover a las gentes ni a interesar grandemente a los periódicos. Unos y otros reservan su interés para el gran debate financiero que se avecina y en el que el gobierno habrá de luchar mucho y bien para no salir derrotado.

Preludio de ese debate ha sido un discurso que Caillaux, el inquieto, el descontentadizo Caillaux ha pronunciado en Ruan. Un discurso atacando al actual gobierno y a todos o casi todos de los que le precedieron. Nada le importa a Caillaux que él fuese ministro en alguno de esos gobiernos. Como unos y otros le impidieron realizar la labor financiera que tenía preparada, Caillaux ataca a los que le precedieron y a los que le sucedieron, acusándoles de no haber realizado labor provechosa alguna y contribuido a la difícil situación financiera porque hace poco más de un año atravesó Francia.

Caillaux es partidario—siempre lo fué—de la estabilización

del franco. Pero ahora declara que el franco ha subido demasiado y que una estabilización al tipo actual sería peligrosa. De ahí que, según él, será menester que el franco baje para proceder a una estabilización que le libre, definitivamente, de las alternativas peligrosas y poco satisfactorias porque en los últimos años ha tenido que atravesar.

GASTON LEBRUM.

EN EL CIRCULO

El baile del domingo

El pasado domingo, al atardecer, dió comienzo en la Sociedad Círculo Mercantil e Industrial el baile anunciado.

Como era de esperar, el salón se hallaba totalmente ocupado por distinguidas damas y bellísimas señoritas, contribuyendo a dar realce a tan grata fiesta el elemento joven.

Malas digestiones

Es insustituible contra ellas el agua de Insalus.

ABONO

de monte, corral y cuadra puesto en destino. Granja Inmaculada Almería.

Número de ocho páginas

Banco Hipotecario de España

PRÉSTAMOS SOBRE FINCAS RÚSTICAS Y URBANAS, AUNQUE ESTÉN HIPOTECADAS, AL 5'75 POR 100 DE INTERÉS ANUAL VENCIDO, AMORTIZABLES DE CINCO A CINCUENTA AÑOS, A VOLUNTAD DEL PROPIETARIO.

EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA, fundado en 1.872, para combatir la usura, es el acreedor ideal:

- 1.º—Porque con el tipo de interés a que opera el prestamista particular, el Banco lleva incluido la amortización de la deuda, que se va reduciendo a cada anualidad.
- 2.º—Porque sólo desea cobrar sus legítimos intereses, y por tanto, no apremia con miras a la posesión de la finca, como suele ocurrir con el préstamo con particulares.
- 3.º—Porque sus préstamos están exentos para el prestatario del pago del impuesto de utilidades.
- 4.º—Porque permite el desenvolvimiento de toda la empresa agrícola e industrial, así como la obra nueva o de reforma en la propiedad urbana, ajustando el capital del préstamo, que más que hipoteca constituye un censo redimible a voluntad.
- 5.º—Porque aleja el fantasma de las renovaciones y cancelaciones a plazo corto.
- 6.º—Porque da valor a la propiedad, legitimando su tasación y haciendo más apetible la compra venta de la finca hipotecada.

Toda España opera con el Banco Hipotecario.

Para informes y detalles de operaciones, que se tramitan con toda actividad y reserva dirigirse a

Angel Vizcaino González
Administrador-Apoderado
ZARAGOZA, 15, PROCURADOR.—ALMERIA.



HIJO DE RAMON A RAMOS

Paseo de Colón, 19 (BARCELONA)

Servicio rápido semanal entre Barcelona, Almería, Motril, Algeciras y Málaga.

Con los vapores «María R», «María Dalme de R», «Roberto R», «Ricardo R», «Manelina R», «Manuela C. de R», «Ramón R» y «Enriqueta R».

Salida de Barcelona directo para Almería, todos los sábados. Salidas de Almería directo a Barcelona todos los lunes. Salidas de Almería para Motril, Algeciras y Málaga, todos los martes.

NOTA.—Para cargar en estos vapores hay que pedir hueco con anticipación.

FIESTA ONOMÁSTICA

El Santo del Rey

Ayer, con motivo de celebrarse el Santo de S. M. el Rey don Alfonso XIII, no hubo oficinas públicas, las tropas vistieron de media gala y en los edificios públicos y consulados fondeó el pabellón nacional.

En el Paseo del Príncipe, con tal motivo, dió un concierto de seis a ocho de la noche, la banda del Regimiento de La Corona.

Círculo Mercantil e Industrial

Estando ocupándose la Junta Directiva de esta Sociedad, de la organización de las próximas fiestas de Carnaval, se han tomado entre otros los siguientes acuerdos.

Suspender hasta nuevo aviso, la admisión de socios de provincia e hijos de socios y sostener hasta el día 30 del corriente la admisión de socios eventuales con la cuota de entrada actual, la cual y a partir de esa fecha, será elevada al doble, hasta nuevo acuerdo.

Cuantos antecedentes se deseen sobre las fiestas citadas, se facilitarán en la Conserjería.

EN EL PERDIGAL

Un aeroplano que aterriza

En el sitio llamado El Perdigo, de esta capital, ha aterrizado el aeroplano correo número 241, de la Compañía Latecoere, que pilotaba Baile Alexandre, de nacionalidad francesa.

Dicho aparato sufrió averías en el motor.

Las quince sacas de correspondencia que conducía fueron llevados en automóvil a Alicante para donde volaba el aeroplano procedente de Málaga.

El aparato quedó custodiado por la fuerza del Cuerpo de Carabineros.

ANUNCIO DE CONCURSO

Hasta las 12 horas del día 26 del corriente se admiten proposiciones en la Dirección Facultativa de la Junta de Obras del Puerto, sita en el Párque de Alfonso XIII número 10, durante las horas hábiles de oficina para el suministro de cien toneladas de carbón con destino a la draga «Almería».

Almería 11 de Enero de 1927, INGENIERO-DIRECTOR.

Lea usted
"La Crónica Meridional"

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

De nuestro servicio especial

María Guerrero, ha fallecido

Madrid, 23

Su enfermedad

Desde hace varios días que se hallaba enferma la eminente primera actriz María Guerrero, había temores de que su mejoría deseada no llegase en mucho tiempo, aún más, de que tuviera fatal resultado, como así ha sido.

Esta madrugada volvió a recobrar el conocimiento, pero la gravedad continuaba.

La muerte

A las diez de la mañana falleció tan popular actriz, rodeada de su esposo, hijos y demás familia.

La triste noticia cundió enseguida por Madrid, causando extraordinaria sensación y sentimiento, pues María Guerrero no solo contaba popularidad por su arte, sino también por sus simpatías y distinción.

Incesante desfile

A poco de ser María Guerrero amortajada y quedar expuesto su cadáver, comenzó enseguida el desfile incesante por su domicilio en el teatro de la Princesa.

Acudieron personas de todas las clases de la sociedad, figurando entre ellas los señores que forman el Gobierno, el exPresidente del Consejo señor conde de Romanones, el conocido jefe republicano señor Lerroux, el insigne dramaturgo señor Benavente y otros muchos representantes del arte y de la literatura.

Detalles sobre la enfermedad y la muerte

Ayer, la enfermedad de la eminente actriz adquirió aires antes caracteres.

Los médicos celebraron dos consultas, desahuciendo a la enferma por habersele presentado la uremia. Los especialistas

quedaron velandola toda la noche. Durante la madrugada sufrió varios colapsos, prestando ponerle inyecciones de cafeína.

Cuando amaneció perdió el conocimiento nuevamente, estando en esta situación hasta que dejó de existir.

Los Reyes.-En señal de sentimiento

Apenas falleció María Guerrero, les fué comunicada la noticia a los Reyes los que preguntaban incesantemente por su estado desde que cayó postrada en cama.

En todos los centros artísticos y teatros han sido colocadas colgaduras negras en señal de duelo.

Entre los edificios enlutados figura el de la Casa del Pueblo.

La Unión General de Trabajadores ha dirigido al señor Díaz de Mendoza y demás familia, una carta de pésame sentidísima.

Las coronas recibidas son numerosísimas y los telegramas pasan de 300.

Varios teatros han suspendido las funciones por esta noche.

Capilla.--Sigue el desfile

El escenario del teatro de la Princesa, ha sido convertido en capilla ardiente.

Durante toda la tarde, el teatro ha estado concurrendísimo, firmando millares de personas de todas las clases, en las listas.

Mañana desfilará el público en general ante el cadáver, desde las ocho hasta momentos antes del entierro.

La familia de la difunta no recibía hoy, hallándose en momentos de verdadera angustia por pérdida tan dolorosa.

Testamento.--Entierro

En el testamento de María Guerrero se halla dispuesto que su entierro sea modestísimo.

Mañana a las tres y media de la tarde tendrá lugar el entierro.

Lo que dicen los hijos.--Varios detalles

Los hijos de María Guerrero refieren que durante el viaje último, muy reciente, de regreso de América, aunque se mostraba delicada, nunca se presumió la gravedad en que se encontraba.

El clima de Canarias dicen que la probó admirablemente, pero apesar de ello estaba ansiosa de llegar a Madrid, mostrándose casi decidida a no dar más viajes fuera de España.

La noche de su presentación esta temporada en el teatro Calderón, de Madrid, el público ovacionó a María Guerrero, haciéndole salir cuatro veces al palco escénico, hasta el punto que lloraba emocionada de alegría.

El martes de la pasada semana asistió al teatro al ensayo, mostrando bastante fatiga. Dirigiéndose al apuntador le dijo María: «Esto se acaba, mi vida se va».

El doctor Marañón ha dicho que María Guerrero venía enferma hace ocho años y que su fortaleza se imponía a la enfermedad.

Los actores

El anciano actor cómico don Felipe Carsi, que trabajó en la compañía de María Guerrero durante 35 años, al enterarse de la noticia de la muerte, fué al teatro de la Princesa, llorando como un niño ante el cadáver.

El personal de la compañía de María, no se ha separado un momento del cadáver, llorando constantemente muchos de los artistas.

Duelo nacional.--Juicios

Los periódicos publican hoy sentidos artículos necrológicos considerando la muerte de María Guerrero, como un duelo nacional.

Algunos de los diarios insertan juicios de personalidades sobre María Guerrero, considerándola como encarnación sublime del arte y una figura insustituible.

La familia real

La familia real ha enviado varios delegados para que dieren el pésame al señor Díaz de Mendoza y a sus hijos.

Mañana acudirán los Reyes a oír misa en la capilla ardiente.

Maceros.-Nombre a una calle

El Ayuntamiento de Madrid envió a los maceros para que dieran guardia al cadáver.

A una de las calles de Madrid se le dará el nombre de María Guerrero.

De la Asamblea

Madrid, 23

Varios indultos

Con motivo del Santo del Rey, el señor Primo de Rivera ha sometido a la firma de éste el indulto de pena de muerte de Manuel Mateos.

También firmó otros indultos leves y conmutación de penas.

Constitución de la Comisión de Espectáculos

Presidido por el ministro del Trabajo señor Aunós, se ha celebrado en el teatro Romea el acto de constitución de la Comisión mixta de Espectáculos.

La concurrencia fué numerosa.

Pronunciaron discursos los señores Jordana, Pozas y Aunós.

Este ensalzó las ventajas de la organización paritaria e hizo constar que se trata de organismos consultivos y que sus acuerdos pueden ser revisados, claro es, que cuando no existan reclamaciones contra fallos éstos son ejecutivos. Cree que el porvenir de la industria depende de asegurar bien el porvenir del obrero, si éste tiene el futuro garantizado; aumentarán las posibilidades los trabajos y la intervención del Estado queda limitada a la

asistencia social; por ello las empresas deben percatarse de que ejercen función estatal y que debe mirarse al obrero como una sociedad o empresa. Hasta ahora los obreros se movieron por un falso espejismo, pues los salarios que señala Alemania para la elevación de sueldo determinó la carestía de la vida.

Terminó combatiendo el individualismo y afirmando que el sindicalismo librerá a los pueblos de las luchas egoístas entre los hombres, estableciendo fórmulas de concordia y armonía.

El señor Aunós fué ovacionado.

Después se eligieron las personas que integrarán los diversos Comités del ramo de espectáculos.

Nuevos consejeros

La «Gaceta» de hoy publica los nombramientos de nuevos Consejeros de Estado.

Son los exministros señores Yanguas, Canal, conde de Jimeno, Caralt, conde de Sagosta, Aparicio y Ortuño.

Además publica los señores designados que representan diversos organismos.

Mes sobre el Santo del Rey

Todas las recepciones celebradas hoy en Palacio, por el Santo del Rey, estuvieron brillantísimas.

Entre los exministros que acudieron hoy a Palacio, figuraron los señores Lacierva, Jimeno, Silió, Lopez Muñoz y Gonzalez Hontoria.

A la recepción de hoy acudieron por primera vez a Palacio, los señores que forman la Mesa de la Asamblea Nacional. Esta noche se celebrará un banquete y cuando termine éste, el señor Primo de Rivera conversará con el Rey.

Se repartieron hoy en Palacio comida a los pobres y muchos donativos.

El reo indultado hoy por el Rey, estaba sentenciado por la Audiencia de Zamora, la que lo había condenado a la pena de muerte por haber matado a su hijastra.

De cacería

Mañana saldrá el Rey de cacería para el coto Doñana, en el que permanecerá varios días.

A. Vizcaino

DENTISTA
Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5
Conde Ofaña, 20 pral.

De Marruecos

Madrid 23

Un soldado embriagado mató a un oficial.--El agresor también fué muerto de un balazo

Comunican de Tetuán que en el zoco El Arbaá, un soldado de Ingenieros llamado Antonio Mayera, se emborrachó, amenazando con una pistola a un grupo de paisanos.

El oficial del Regimiento del Serrallo don Gregorio Rodriguez Luck, que se encontraba próximo al soldado, trató de detenerle, en cuyo momento disparó la pistola, dejándole muerto.

El agresor siguió disparando.

En vista de ello, un guardia disparó su fusil, matándole.

Del Extranjero

Madrid, 23.

Descarrilo del rápido de Oporto.--Dos empleados muertos y varíes viajeros heridos

Un extenso despacho telegráfico recibido de Lisboa da cuenta de haber descarrilado el tren rápido de Oporto.

A consecuencia del accidente quedaron muertos dos empleados del tren.

Además recibieron graves heridas el jefe del tren y varios viajeros.

PERPEN

BOTICA CENTRAL

DEL LICENCIADO

JOSÉ PÉREZ LÓPEZ

Productos químicos y farmacéuticos. Preparaciones galénicas. Especificos nacionales y extranjeros. Aguas minerales. Ortopedia. Algodones, gases y vendas antisepticas.

Servicio esmerado y económico
REAL, NÚM. 15. — ALMERÍA

GACETILLAS

La emigración

El pasado domingo visitó nuevamente este puerto el trasatlántico francés «Florida», con objeto de tomar pasajeros para las repúblicas sudamericanas.

A las cuatro de la tarde se hizo a la mar, habiendo embarcado cuatro emigrantes para Montevideo y cincuenta y seis para Buenos Aires.

Adjudicaciones

Les han sido adjudicadas definitivamente las subastas de las

obras de acopios de los kilómetros uno al once de la carretera de Vilches a Almería, a don Juan Gonzalez Ramirez, en 141.662'77 pesetas, y las del 40 al 58 de la misma carretera a don Francisco Martinez Ponce, en 187.000 pesetas.

Multas gubernativas

El señor Gobernador civil ha impuesto la multa de 75 pesetas, al ratero José Hernandez Perez (a) Cuatropelos; a Maria Hernandez Gonzalez y a Maria Picón Rodriguez, los tres por estar embriagados, formando escándalo y blasfemar.

Importante pérdida

Al vecino de Huerca de Almería, cortijada del Mami, José Rodriguez Ferrer, se le ha extraviado un sobre en el que guardaba 500 pesetas en billetes del Banco de España y además un décimo de la jugada de la Lotería del día 21.

Ignora en el sitio que se le cayera, pues visitó varios de ellos.

Mordido por un perro

En la casa de socorro ha sido curada la niña de cinco años Ana Berenguel Garcia, la que sufría una mordedura de perro en la región facial.

Beneficios subsidiarios

Les han sido concedidos beneficios subsidiarios por contar con ocho hijos, a Francisco Cayuela Martinez, natural de Carboneras; a Juan Martinez Duarte y a Antonio Salvador Morales Almanza, ambos de Tahal; a Manuel Amate Martinez, de Enix; a Pedro Flores Grima, de Vera, y por nueve hijos, a Jose Galindo Galindo, de Escullar.

Luciana, muere

Al pasar por la plaza de Nicolás Salmerón Victoria Aceituno Moreno, que habita en el Quemadero, se le acercó otra mujer llamada Luciaña, la que dió a la primera un mordisco en el brazo derecho.

Dicen que no hubo palabra ni hecho alguno para tal mordisco.

Pastoreo abusivo

La Guardia civil de Alhabia ha denunciado a Francisco Cantón Lopera, por tener pastando ganado cabrio y causar daños en propiedad del Estado.

Comisión Permanente

Mañana celebrará su sesión semanal, la Comisión Permanente del Ayuntamiento.

Un joven ahorcado

Comunican de la villa de Felix haber sido encontrado ahorcado de un árbol, el joven de 14 años de edad Francisco Navarro Gonzalez, de oficio pastor.

Se cree que se trata de un suicidio.

Maltrata y roba

Una mujer llamada Maria Lopez Garcia, que hace vida marital con Rafael Jover Muñoz (a) Cabrero, denunció en la Comisaria que éste le había causado una herida en el hombro izquierdo y erosiones en la cara.

Además denunció que el Jover,

lo que después se comprobó, le había robado unas tijeras y un cenicero a diferentes personas

El Jover fué detenido y pasado al Juzgado del distrito de la Audiencia.

Natalicio

Ha dado a luz felizmente un robusto niño, la señora del oficial de Telégrafos de esta Sección, nuestro estimado amigo don Julian Garcia Rodriguez, a quienes enviamos la enhorabuena por tan grata nueva.

Denuncias

En la Comisaria de Vigilancia ha denunciado Santiago López Piñón, que su hermano José, de 15 años de edad, había sido atropellado en los Molinos de Viento por el autobús 315, causándole lesiones al citado joven José y daños a la bicicleta que montaba.

También denunció Maria Santisteban que su amante Francisco Lopez Ledesma la había maltratado de palabra y obra y roto varios objetos y ropas de la denunciante.

A Buenos Aires

El domingo embarcaron por este puerto con destino a Buenos Aires, la señora doña Gloria Clariat e hija señorita Magdalena.

Fallo de un Tribunal

El Tribunal que ha actuado en las oposiciones para farmacéutico titular del Ayuntamiento, ha dado ya su fallo, concediendo la plaza en propiedad a don Francisco Jiménez González, que la ocupaba interinamente.

Enviamos al señor Jiménez nuestra enhorabuena.

LA MODERNA CLÍNICA DENTAL

Y

LABORATORIO DE PROTESIS DEL REPUTADO ODONTÓLOGO BILBAINO

Don Enrique G. Borreguero

se traslada a la casa de don Esteban Viciana, Boulevard del Principe 51, (al lado de la de ahora).

Los trabajos protésicos a cargo del reputado y conocido protésico don Francisco Touriño.

CALLOS

No sufra V de CALLOS, JUANETES, OJOS DE GALLO, Y VERRUGAS. Use V. el pater tratado

UNGUENTO MAGICO

y en tres días se verá V. libre de estas dolencias que le atormentan.

No, admitan V. mas callosida que el UNGUENTO MAGICO

Farmacias y Droguerías 1'50 ptas. Por correo 2 ptas. Farmacia Puerto Pl. 8º Teléfono, 4.—Madrid.

Flor de Lis

Tintura muy practica y económica.

Tiñe rapidamente las canas, hace desaparecer las caspas e impide la caída del cabello.

Véndese a cinco pesetas el frasco en droguerías y perfumerías, en casa del depositario

Eugenio de Bustos

Droguería y Perfumería Calle de Granada, 35, 37. Almería

Preguntad a los señores
médicos y practicantes por el

Clorógeno Lumen

y os dirán que es el mago de los antisépticos

Suprime inmediatamente las supuraciones y es-
trías con maravillosa rapidez las heridas.

De venta en todas las farmacias

PATRONATO DE CATALUÑA
PARA LA
LUCHA CONTRA LA TUBERCULOSIS
BARCELONA

El infrascrito, Presidente de la Comisión Directiva de los Dispensarios del Patronato de Cataluña para la lucha contra la Tuberculosis, tiene el gusto de certificar que de los numerosísimos ensayos practicados durante años en los enfermos concurrentes a los mismos, con el producto farmacéutico HISTÓGENO LLOPIS se desprende la alta utilidad del mismo en el tratamiento de dichos enfermos, de manifiesta eficacia en los inapetentes y decaídos.

Barcelona, 6 de Noviembre de 1916
El Presidente, A. PRESTA

La interesante certificación que publicamos es una prueba fehaciente del alto valor terapéutico del HISTÓGENO LLOPIS para el tratamiento y curación de la tuberculosis, anemia, catarrros crónicos, neurastenia, etc., y enfermedad consuntivas.

HISTÓGENO LLOPIS está adoptado en los principales sanatorios, dispensarios y clínicas nacionales y extranjeras.

DE VENTA EN TODO EL MUNDO



Compañía Trasatlántica de Barcelona
Antes A. Lopez y Compañía

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
Para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, con escalas
Málaga, Cadiz y Tenerife, saldrán del puerto de ALMERIA el
día 29 de Enero, el magnífico vapor
REINA VICTORIA EUGENIA
y el día 24 de Febrero el magnífico vapor
INFANTA ISABEL DE BORBON
Amplio salón comedor para los pasajeros de 3.ª clase y camarotes especiales

de 4, 6 y 8 literas para los mismos, pagando un suplemento de ptas 35 por plaza
Para Habana, Santiago de Cuba, Veracruz y New-York, saldrá del puerto de
Málaga el día 28 de Enero el
M. NUEL C LVO
con escalas en Cadiz y Canarias.
DIRECTO para Barcelona, saldrá del puerto de Almería el día 12 de Febrero
bre el magnífico vapor
INFANTA ISABEL DE BORBON
Estos vapores admiten carga, pasaje para los mencionados puertos y EN LA
AGENCIA DE ALMERIA SE FACILITAN PASAJE PARA LOS MISMOS.
Para más informes dirigirse a la Agencia en Almería de la Compañía Trasatlántica
calle del General Reguera 2.º bajo.

LA TRIBUNA ECONOMICA Y FINANCIERA

Lea usted esta revista y estará enterado de todo el movimiento económico y financiero de España y el extranjero.

Sección de compra-venta

La sección de compra-venta de esta revista ofrece a usted cobrarle sus créditos sin gasto alguno.

Tenemos compradores para fincas rústicas.

Colocamos dinero en hipotecas.

Para todo género de detalles dirigirse al Director Gerente de LA TRIBUNA ECONOMICA Y FINANCIERA, calle de Jardines, 4, 6 y 8, edificio de su propiedad. MADRID.

La experiencia demuestra
que los chocolates y dulces

Matias López

son los mejores del mundo.

Pedidos en ultramarinos y confiterías



DEBILIDAD, NEURASTENIA
CONSUNCIÓN, CLOROSIS
CONVALESCENCIA

ANEMIA

Hemoglobine

VINO y JARABE Deschiens

Todos los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre CURA SIEMPRE
la may superior a la carne cruda a los ferruginosos, etc. Da salud y fuerza. - PARIS

HIPERACIDIA
ANTES

PERLAS ANTIGASTRÁLGICAS

medicamento eficaz contra las afeccio-

del estómago, sea dolor, acedias o vi-
n gres vómitos después de comidas as-
debilidad, inapetencias estomacales, su-
barras, disenterias y en general para
toda aquéllas molestias que revelen
ma as digestione sea o no dolorosas.

Para mayores datos dirigirse al
Deposito Sevilla El autor, farmacéutico «E-
Glob», Tetuán, 20.

Meris, bodega Santo Domingo, don
Juan Vivas Pérez, P.º de Príncipe 9



La Cerveza ESTRELLA DORADA

Es la Reina de las Cervezas

NO CONTIENE ADICIÓN DE ALCOHOL -- LA MEJOR
PARA LAS COMIDAS -- ES TÓNICA -- ES DIGESTIVA

DE VENTA: EN COLMADOS, CERVECERIAS Y CAFÉS
DEPOSITARIOS EN ALMERIA

SOCIEDAD ANÓNIMA ROMERO

ORIGEN: PASEO DEL PRÍNCIPE, 10

ALMACENES: ANDEN DE COSTA, 40



Tarde o temprano
contra el AMOR
en las casas

Abra de par en par las
puertas de la suya y con
menos tiempo y esfuerzo
tendrá siempre limpios
y brillantes los objetos
de metal

La pasta
AMOR
es la mejor y más eco-
nómica para limpiar
y pulir los objetos de cobre
y latón

De venta en toda España

